

市政车洒水成冰，“老毛病”咋这么难改？

又见市政洒水车
0℃以下上路洒水！

近日，湖南新化有不少市民反映，在气温0℃以下的大冷天，市政洒水车仍“坚持”大清早上路作业，导致路面结冰打滑，酿成多起交通事故。

□评论员 王学钧

对此，当地相关部门回应——高度重视，已召开专门会议要求加强管理和部署，保证不再出现类似情况。

乍一看，这一回应很及时很谦卑，没什么问题，可如果了解当地的具体情况，看法恐怕就会不大一样了。

在当地，市政洒水车0℃以下上路洒水

并不是什么新鲜事。至少早在2023年12月，就有市民通过当地政府开设的县长信箱反映过这个问题。对此，当地相关部门曾公开答复称，为防止冰冻打滑给市民出行带来不便，要求市政洒水车在路面温度0℃以下、桥面温度3℃以下的情况下停止作业。对市政洒水车而言，这一答复就是一项不得违背的规定，一道必须执行的命令。

可是，一年多过去了，当地的市政洒水车竟还在堂而皇之地“抄作业”——在洒水成冰的大冷天，按照某种既定的“套路”上路洒水。时至今日，当地市民还在反映跟当初一模一样的问题，相关部门当初作出的公开答复似乎只是一纸空文。看到当地市政洒水车的这段“历史”，谁还会轻易相信相关部门“保证不再出现类似情况”之类的承诺？

市政洒水车不在洒水成冰的大冷天上路洒水，这不仅是一则常识，也是一件很容易做到的事。如果一个地方连这一点都做不到，那就意味着当地对城市道路洒水作业的管理存在严重问题。

一种问题是，管得太死，洒水作业缺乏必要的弹性。有的地方只对每天实施洒水作业的时段与次数作出硬性规定，而对天气变化及洒水作业的应有变通缺乏充分的考量。在这种情况下，相关工作人员只是机械地执行相关规定，按既定要求完成当天的作业量，而对天气变化及相关洒水作业的后果不敏感不关心。

另一种问题是，管得太松，对洒水作业缺乏必要的监控。有的地方没有给市政洒水车确立明确的规矩，洒水作业呈现出明

显的随意性。有的地方把洒水作业外包给了第三方，只粗放地提了一些要求之后，便当起了甩手掌柜。承包费通常是跟洒水作业量挂钩的，这意味着在规定的次数内，洒一次水就能赚一次钱。如果不严加管控，某些第三方就会为了“套利”而不管不顾。如果在承包方与发包方之间存在某种不正当的利益勾连，这种不管不顾恐怕就会更严重。

事发之后，新化县相关部门表示今后要加强管理，这当然好。只是，要加强管理，恐怕得先搞清楚问题究竟出在哪里。有报道显示，当地的城市道路洒水作业是外包给第三方的。在这种情况下，就更有必要搞清楚真正问题所在。无论如何，都不应把问题简单地归结为“相关工作人员对气温变化不敏感”。



快递盒里竟藏着7万元现金。

陶春燕 通讯员 付延涛
范丽玥 聊城报道

“警察同志，我怀疑这包裹有问题！”

2月7日，聊城市公安局开发区分局刑侦大队接到一货运司机报警称，其在接货时发现发件人全程都在打电话，疑似被“遥控指挥”。

这种情况极可能是“线上诈骗+线下取现”的诈骗新手法！民警立即示意司机王师傅将快递直接运到开发区刑侦大队。民警打开快递盒，果然发现了藏匿的7万元现金。

根据王师傅提供的线索，办案民警与发件人李女士取得联系。起初，李女士不承认被骗，执意要将7万元邮寄出去。

见线上规劝无果，民警立即上门与李女士见面，带领她到“反诈唤醒室”，进一步开展唤醒工作。劝阻民警结合典型案例，耐心向其讲解了诈骗的手段和识别方法，李女士这才意识到，自己已经深陷电信诈骗圈套。

原来，李女士于2023年在一家培训机构网上报名了学习课程，当时支付了3980元的学费。然而李女士报名后却发现，自己并没有考试资格，于是向培训机构申请退费，但该培训机构表示，按流程需两年后才能退回学费。

2025年2月7日，李女士接到了一通陌生电话，对方自称是该培训机构的“赵老师”，要求李女士添加其QQ账号办理退费。李女士按照对方指示，点击对方发来的链接，下载了一款基金理财APP。该APP声称以“购买基金+增值返利”

的形式逐笔退还学费。

李女士先买了100元基金，返利20元，便觉得该基金应该没有问题，又购买了500元、1500元基金，均收到了返现。

此时，被诱入陷阱的李女士为了尽早拿到学费，一鼓作气购买了基金3万元，却因操作步骤“弄错”，被“客服”告知需再购买7万元基金。由于刷卡限制，李女士无法线上充值，为方便让她通过货运公司将现金运送到指定地点，完成“线下取钱”的诈骗闭环。幸亏司机师傅敏锐报警，7万元才没落入骗子之手。

李女士在反诈民警的指导下，观看了反诈短视频和宣传手册，进行了反诈知识测试，并表示会在今后的生活中提高识骗能力和防骗意识。

见李女士终于“幡然醒悟”，民警们也长出了一口气，将7万元现金返还到她的手中。李女士感动不已，连声向办案民警表示感谢。

近期，“线上诈骗+线下取现+网约车投送”的新型诈骗模式多发，遇到主动提出退费的情况，要仔细核实对方的身份，可以通过电话联系官方客服或培训机构进行验证。如遇要求使用快递、网约车进行现金或黄金寄送的，立即拒绝并向警方举报，以免遭受财产损失。

广大快递员和网约车、出租车司机要切实增强防范意识，在接单过程中如遇投送大额现金、运送不明包裹、频繁更换交易地点等可疑情况，要立即举报，切勿成为电信网络诈骗犯罪的“帮凶”。



公司工作人员演示石矶娘娘制作过程。

石晟绮 济南报道

备受瞩目的国漫巨制《哪吒之魔童闹海》凭借精良的制作水准、震撼的视觉特效以及深刻的情感内核，迅速引发了全国观众的观影热潮，不仅刷新了国漫电影的票房与口碑纪录，更是登顶全球影史单市场票房榜。影片中，仅出场几分钟的石矶娘娘在网络上引发了广泛热议，受到了不少网友们喜爱。这一“反差萌”拉满的形象，正是由位于济南市长清区的山东新视觉数码科技有限公司精心打造。

在传统神话中，石矶娘娘这一形象通常被刻画为阴险毒辣、工于心计的典型反派。然而，《哪吒之魔童闹海》的创作团队对这一传统角色进行了大胆的创新重塑，影片中的石矶娘娘突破了单一维度的性格层次和情感深度。

如何将这一形象更生动地呈现在观众面前？山东新视觉数码科技有限公司的动画团队作为山东省内唯一参与该片制作的团队，前期投入了大量精力。“如今，观众对动漫作品的品质要求日益严苛，粗放式制作已难以满足观众需求。”山东新视觉数码科技有限公司总经理张鲁浙表示，为创造出一个立体饱满、富有张力的艺术形象，团队在前期制作时高度注重细节，力求让角色生动鲜活。

据了解，山东新视觉数码科技有限公司成立于1994年，是一家拥有32年历史的文化创意与IT科技融合发展的的高新技术企业。公司总部位于山

东济南长清创新谷西城软件园，公司设有专门的动漫制作事业部，主要从事基于三维动画技术的动画制作、动漫游戏制作及动漫原创业务。此次参与《哪吒之魔童闹海》的制作，是继参与《哪吒之魔童降世》后的再度创作，既是该公司在数字技术上的深度融合，也是在动漫领域多年深耕积累的成果展现。

除石矶娘娘外，山东新视觉数码科技有限公司还参与了鹿童坐骑等项目的制作。“电影中每一个角色都应该具有自己独特的魅力，‘小配角’也能在故事中释放自己巨大的能量。”张鲁浙说，《哪吒之魔童闹海》耗时五年制作，影片的制作规模比前作扩大了2-3倍，特效镜头数量大幅增加，制作难度也大幅提升。

“我们在材质和细节刻画上深入钻研，大胆尝试，不放过任何细微之处，只为给观众留下深刻印象。”张鲁浙说，这种对细节的极致追求，不仅提升了影片的整体质量，也为观众带来了更为丰富的观影体验。不管是石矶娘娘脸上的“小雀斑”，还是逃跑时还不忘捡树叶给自己当蝴蝶结的细节，也都成为网友们热议的话题。

事实上，近年来济南的网络视听产业的发展动能强劲，《流浪地球2》《长津湖》以及《长月烬明》《安乐传》等热门影视剧中的特效，都有“济南造”，《法医秦明之无声的证词》《法医秦明之读心者》等热门网络剧集，更是“济南出品”。

石矶娘娘「萌」出圈，其实是咱「济南造」

《哪吒2》里这一形象由位于长清区的一家科技公司制作

司机冲进派出所，快递盒藏着7万元

聊城一女士遭遇诈骗，民警力劝才为其止损